



碧绿的小麦田

日暖雁回时，游一方旖旎春光

记者 康新欣

二月的风带着点寒意，厚冬衣尚未脱下，但属于春的气息已经悄然爬上树梢。过出新年，便意味着春天也要到了，但是今年的春似乎比以往来得稍晚一些，虽然立春已过，太阳却迟迟不愿露面。都说春雨贵如油，而如今，淅淅沥沥的雨却下得让人心慌意乱，想挑一个阳光明媚的日子出去走走，成了一种奢望。终于在二月的最后一日，盼得雨停了一日，虽阴云未散，但还是独自来到游雁村，提前与大自然的绿意打了个照面。

初闻游雁，只惊艳于它名字的温柔诗意，想象中那应该是一处充满柔情的山水之地。于是寻着踪迹独自前往，游雁村并不远，从城区过去不过15分钟，它是西坞北边的一个小村落，远离小镇纷扰，低调沉静地偏安于西坞一角。

村口处有一个巨大的水闸，用来调节东江河流的水位高低。游雁村建村的时间并不长，2004年时才由四个自然村合并成立，甬台温高速横穿而过。一条村道连接着四个小村，但是之间的间隔并不近。走在村道上，两边是开阔的田野，春天万物生长，远远望去，满目尽是一片葱翠碧绿的小麦。空旷的田地连着远方的天，依稀间，似乎隐约听到有孩童正卖力呼喊着自己的爷爷，只是下一秒这喊声又随风而散了。

信步走在村内，陌生人的到来总能引得村民瞩目回望，或是看门守院的家犬此起彼伏吠叫。路过一间老房子，门口摆放的桌椅看起来已十分陈旧，不知是否还会有人坐下来晒着太阳、聊聊天。春节刚过不久，些许老屋门前贴的春联依旧新颖如初，栽种的月季也开出了鲜红的花，如同这

刚到来的崭新的一年。

偶尔途经几片废墟之地，依稀间还看得出老房子曾经的模样，只是如今早已青瓦黑砖散落一地，断壁残垣上布满青苔。而在屋内已经长出了一棵大树，虽然只剩下灰色的枯枝，却已有两人高，不知从何而起，想必也不会有人有心栽它。

村里还有8棵百年香樟，即使在冬季依然高大翠绿，远远望去，甚为壮观。夏季这里应该是老人和孩子们最爱的去处吧，傍晚日落西山，搬一把小凳子背靠大树，手里握一把蒲扇，纳凉谈天，厚厚的树荫将灼热的阳光挡在外面，最是舒服惬意。而这里生活的人大概都是一群勤劳朴实的农民，即便休息日也闲不下来。一个小弄堂里，两个妇女边聊着日常边做着各种腌菜，边上晒着已经干了的蔬菜，这大概也是山里农村生活的一大特色了。

西坞素有水乡的美称，黑白分明的民居与宁静清澈的水面互相交融映衬，江南水乡的韵味显得淋漓尽致。游雁村虽不在镇中，但它的水乡之美却丝毫不比西坞逊色。走入村内，一波平静清澈的碧水宛如蚌上的珍珠般，正定定地躺在那里，水边的白墙黛瓦、勾栏绿树倒映水中，让人不敢划起一丝涟漪，生怕打碎了宁静。边上的石阶看起来有了些年岁，斑驳的裂纹分明其上，想必承载了这里数十年的春秋雨雪。两个年轻的妇人说笑着在水边浣洗衣物，闲谈间几只水鸭漂游而来，又被洗衣人轻泼水花悠然而去，宁静的画面点缀着生机。“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”的场景，大抵便是如此吧。

漫无目的地走着，不知不觉竟迷失了方向。偶入一片田野边上，发现一位养

蜂人正聚精会神地整理着蜂巢，将堆积在蜂格内的陈蜜细细挑出。大约是我的出现打扰了他，或许有点寂寞，意识到有人前来，便主动与我开始聊天“这样的天怎的一个人来到这偏僻田边？”

“找不到出去的路，权当随意漫步了。”

“天不热，都没有蜜咯。”语毕，养蜂人又恢复了沉默，安静地继续干活。

沿着田埂走回了村道，很早就有听闻过，游雁村的年糕十分有名，尤其是张江岸的仁耀年糕厂，已有40年历史。年糕寓意“年年有余、节节高升”，能够想象车马忙碌时的样子，蒸笼里热气腾腾，在一片氤氲雾气中，雪白的年糕从机器里缓缓流出，又被切成段放上竹篾，香气扑鼻。只是记者到时，厂子大门紧闭，里面没有一个人，问及旁人才知道，原来年糕厂已经搬了新址，未能亲眼见到略有失落。

冬末春初的日子还是寒气逼人，天渐暖，日渐长，但是春天似乎被盖上了一块厚厚的布，需要人慢慢掀开，细细品味。昨日，久违的阳光忽然露了脸，让人不禁觉得惊喜。路边的树抽了新芽，夜晚也不像上月那么冷，脑海里已经想了一遍周末该去哪里赏花踏青，在软软的日光下，迈着细碎的脚步，微风轻轻，最是愉悦不过，想来是“暖鱼晴风初破冻，柳眼梅腮，已觉春心动”。

小名片：

游雁村，位于西坞街道北2公里，东南与西坞行政村相连，由塘家塔、朱家塘、前张和张江岸4个自然村组成，因历史上有游雁荡，故在2004年12月4村合并时定名为游雁村。全村有村民700余人，面积约2.2平方公里，其中耕地面积1050亩。



游雁村口



门口的老桌椅



盛开的茶花



晒茶干



碧水倒影

百年岭丰



记者 李斌

岭丰村位于萧王庙街道，萧云公路从村边道过，南面是碧绿的同山，北靠剡江清水，是一个绿水青山的好去处。岭丰村三面环山，村前是一片绿色田野，剡溪川流不息，溪水清澈见底，与群山交相辉映。村民常在劳作之余，沿溪散步，观看游鱼，消除一天的疲劳。

岭丰村是岭东和永丰两个自然村2014年合并后得名的。永丰村，1955年属联丰高级农业社。1961年建永丰大队，因村北有石拱桥曰永丰桥，即以桥名为队名。1983年改为永丰行政村，与岭东、潘村、青云3个行政村同在一个自然镇——萧王庙。该村位于镇政府西，剡江南，岭东村北。永丰桥横跨剡江，俗称撑桥，建于1894年，解放前为长寿、离孝两乡分界桥。有耕地860亩，以竹园和水稻为主。岭东村1955年属联丰高级农业社，1961年建岭东大队。村西原有百角岭，又名百花岭，村在岭之东，故名岭

旅友视界

西贡到芽庄：越南的一路向北



大叻全景



珍珠岛海滩

记者 康新欣

年假大概是在所有假期中最美好的时间了，在我眼里，它是和旅行挂钩的，能遇见一切美好的事物，可以想走就走。一个人的旅行虽然有点孤单，却有着不一样的体验。

每到冬天，特别怀念夏天的西瓜和空调，还有叫不停的知了。于是就想找个阳光明媚的地方去避一避寒，泰国虽然推荐的人多，但是似乎有点太过热门，最后在东南亚的一众小国里，选择了越南。

订下机票、酒店后办理签证和各种繁杂的事后，一个人从杭州飞往胡志明市，4小时的行程有点无聊，但是一想到那边温暖的天气，整个人充满了期待。越南位于东南亚的中南半岛东部，是典型的热带季风气候，一下飞机，热浪扑面而来，周围的人都穿着短袖，从冬天一下子进入了夏天，我的大衣便显得十分突兀。办理完入境手续后，就正式开始了一个人的年假。

8天行程，计划是从胡志明出发前往美奈、大叻、芽庄，最后再从芽庄回到胡志明市。胡志明市原又称作西贡，是越南的主要城市之一，但是从建筑与环境来看，经济发展并不突出。市民出行多以摩托车为主，走在街头，随时会出现浩浩荡荡的摩托车大军，蔚为壮观。马路并不宽敞，街道两旁是各种平房与小店铺，一个人走走逛逛，偶尔还会买点冷饮解热，十分惬意。胡志明市有一个中心邮政局，是个热门景点，它和西贡圣母教堂相邻。邮政局由法国于1886年至1891年兴建，1892年正式启用。工程建筑风格充满法式风情，与周边环境互相配合。大型胡志明肖像挂画则放置在大厅内，两旁的墙壁上是越南的旧地图，旧地图下设有特色电话亭。如今，邮政局已是胡志明市著名地标之一。

在胡志明市停留的时间并不长，第二天坐大巴前往美奈，也是整趟旅行中最期待的行程之一。美奈在数年前还是一个默默无闻的小渔村，在藩切市附近，主要经济来源是制作鱼露。如今美奈是越南出名的海边度假胜地，这里有着长达十公里的半月形海滩，渔村十分宁静，游客稀少，草屋海风、竹椅棕榈、风平浪静，像个世外桃源。在美奈最享受的事就是在躺在沙滩椅上，吹海风，听海浪。著名的红白沙丘是美奈必去的景点，红沙丘也叫黄沙滩，是一处靠近海岸的红色沙丘，沙质柔软，层层叠叠形成了多种色带。沙漠深处有淡水湖泊，周围长满高大幽深的热带丛林植被，令人惊叹大自然的鬼斧神工，选一个合适的角度，甚至可以看到沙漠连着海洋的神奇景象。红沙丘的日落比日出更美，紫色晚霞与棕红色沙丘在落日余晖的笼罩下更加艳丽，整个气氛浪漫至极。

美奈还有一条著名的仙女溪，位于钟乳石状丹霞色的石灰岩峡谷内，就像缩小版的美国科罗拉多大峡谷，它掩藏在浓密的树林里。仙女溪的红土映衬在蓝天白云之间，溪水从地缝里缓缓地渗出，形成沟壑纵横的一片峡谷，脚下是细软的红色沙泥，以及只漫过脚踝的浅浅溪水。当登上红土的最高处，小小的美奈便尽收眼底，掩映在青山绿树与辽阔的大海之间。

在美奈逗留了2日，又坐大巴前往下一个目的地——大叻。大叻地处越南南部高地地区，是一座年轻的城市，松林环抱、湖泊密布、瀑布成群。1893年一位法国医生发现了这里，建立了第一座疗养院。此后在越的法国人和越南上流社会人士纷纷来到大叻避暑，这里建起了别致的法式别墅群，各式粉色的建筑林立其中，仿佛把一座法国小镇搬到了越南。大叻一年四季各种鲜花争奇斗艳，它是越南的花城，樱花、风铃、玫瑰、芍药、牡丹、晚香玉、秋菊和腊梅等，将整个小镇点缀得风情万种。

大叻有一个充满特色的旧火车站，它于1938年开业，被誉为越南最美的火车站。铁路线全长7公里，从大叻能通往到附近的小镇，主要作为一个旅游景点。火车站主色调是抢眼的橘红色，三个尖尖的屋顶和彩色玻璃彰显着古老的异国风情。车身保存了复古车厢和车头，还保留了一部分1928-1964年间使用的铁路，可供游客观赏和乘坐。

疯狂屋是大叻最著名的建筑，原本是一家酒店，因其造型夸张怪异而成为大叻有名的景点。设计者为越南前总统的女儿，外形酷似一棵枯死腐烂的大树，需要通过巨大的树洞，踩着木桩阶梯走进其中。在这里可以攀爬蜿蜒崎岖的独特阶梯，参观蜘蛛房、老虎房、狗熊房等风格迥异的房间。据说疯狂屋每年都在扩建，像是一座不断生长的魔幻城堡。在大叻旅游的两天，丝毫没有感受到热带的炎热与酷暑，在晚上反而感到丝丝凉意，对这座充满法式风情的小镇恋恋不舍。

最后一站是芽庄，相比美奈和大叻，它的名气要大得多，亦是所有人熟知的旅游胜地。芽庄位于越南的东南海岸，拥有全越南最好的海滩，绵延数公里，也是越南最适合潜水的旅游目的地。早在越战时期，芽庄就成为美军的度假胜地，因为气候宜人，并且海水中含有丰富的溴和碘，能促进血液循环，因此越来越多的人来此游玩。

芽庄的风景或许不像美奈和大叻那么小众，但是它的美食却是吃货的天堂，各种海鲜大餐既便宜又丰盛。珍珠岛上的沙滩与海水蔚蓝色清澈，远处的海平面水天一色，遥看日落晚霞，美不胜收，让人流连忘返。